
 

   
 

CONSELHO UNIVERSITÁRIO  

 Ata da Reunião Extraordinária, realizada em 18/12/2023  

 ​ Aos dezoito dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e três, às treze 

horas e trinta minutos, o Conselho Universitário da Universidade Federal de São 

Carlos, ConsUni, previamente convocado por meio do Of. 

119/2023/ConsUni-FUFSCar, de 14/12/2023, reuniu-se no Anfiteatro da Reitoria, 

no formato híbrido, por meio da ferramenta Google Meet, com acesso pelo link: 

meet.google.com/aph-tqkp-ezf, para viabilizar a participação dos representantes 

dos demais campi da UFSCar. Constatado o quórum, a Profa. Dra. Ana Beatriz de 

Oliveira, Presidente do ConsUni, congratulou-se e agradeceu a presença de 

todos(as) os/as representantes do colegiado, convidados(as) e demais 

representantes da comunidade universitária que acompanhavam a transmissão 

pelo Canal Oficial da UFSCar no Youtube, pelo link: 

https://www.youtube.com/watch?v=qjFBE3-K7y0, para o quinto encontro do 

cronograma para o debate institucional de temas sobre o futuro da universidade e 

planejamento do próximo Plano de Desenvolvimento Institucional da Universidade, 

PDI - 2024-2028, no bojo do Projeto UFSCar+5. A Presidência informou que a 

sugestão do tema 'Novas possibilidades de atuação multi, inter e transdisciplinar, e 

intercampi, visando ampliar potências de contribuição da UFSCar ao 

enfrentamento dos principais desafios e dificuldades da sociedade brasileira, com 

participação efetiva de diferentes segmentos dessa sociedade' foi inspirado no 

debate realizado por ocasião da atividade inscrita na programação da 20ª Semana 

Nacional de Ciência e Tecnologia, a partir do Instituto da Cultura Científica (ICC), 

relativa a reflexão sobre o impacto social da Ciência e do conhecimento e sobre 

desafios e oportunidades nas relações entre a UFSCar e diferentes segmentos 

sociais. Disse que desde o início a atual gestão vem trabalhando na perspectiva de 

construção da gestão multicampi e o tema apresenta um desafio multicampi para a 

área acadêmica. A temática foi sugerida pela Profa. Maria de Jesus D. dos Reis e 

Mariana Pezzo, Diretora do ICC, participantes do debate. Como nas demais 

reuniões, apresentou uma contextualização muito breve sobre o PDI, seguida da 

apresentação das contribuições recebidas da comunidade universitária, a partir do 

formulário disponibilizado para envio de sugestões e demandas relacionadas ao 

tema, a seguir especificadas: atuação integrada na saúde; discutir a 

descentralização de determinadas atividades do campus São Carlos para os demais 

campi (ex. secretaria ou pró-reitoria com sede em outro campus); melhor diálogo 

entre os campi e seus cursos, com visitas técnicas para cooperação e aprendizado 

multidisciplinar; debate complexo que exige mais articulação, olhar cada vez mais 

multicampi se faz necessário; aulas optativas no formato EaD onde discentes dos 4 

campi pudessem participar; cursos de graduação e pós graduação intercampi; criar 

mecanismos para aproximar as unidades acadêmicas e administrativas do 

SIBi/UFSCar; em que medida a inserção curricular da extensão pode fortalecer 

uma atuação multi, inter e transdisciplinar? Como dar uma maior centralidade a 

essas ações? Há possibilidades de se utilizar o modelo por projetos desenvolvido no 

Campus Lagoa da Sino em outros campi? ter projetos que visam parcerias para a 

galera que é bolsista da assistência estudantil, possibilitando que possam cursar 
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ou desenvolver projetos de permanência estudantil junto com outras 

universidades; como viabilizar esta atuação?; a UFSCar precisa enfrentar o viés de 

atuação em pesquisa entre os docentes contratados para o Campus São Carlos e os 

que se encontram nos demais campus onde não há programas de pós-graduação 

que atendam a todas as áreas. Isso demanda ações práticas de priorização de 

desenvolvimento de pesquisas nesses campi; como acontecer?; menos enrolação e 

mais ação; apoio a projetos com atuação macrorregional envolvendo os 4 campi, 

para desenvolvimento de ações de mitigação de mudanças climáticas; consolidação 

de espaços interdisciplinares para ações com a comunidade; formação continuada; 

educação interprofissional. Na sequência, a Profa. Maria de Jesus e Mariana Pezzo, 

em breve exposição, apresentaram as motivações para inserção do tema para o 

debate institucional, informando o momento muito rico de discussões durante o 

evento ocorrido na Semana Nacional de Ciência e Tecnologia, onde observou-se que 

havia uma discussão acumulada nesta temática; em suas falas, para início do 

debate, abordaram o tema e as contribuições recebidas da comunidade. Aberto ao 

plenário, dentre as manifestações, foram registradas em resumo, as seguintes 

sugestões: a) comunidade unida para combater a desigualdade social e utilizar da 

melhor forma possível as ACIEPEs - Atividades Curriculares de Integração Ensino, 

Pesquisa e Extensão; b) implantação da mobilidade intercampi; c) inserção 

curricular da extensão; d) fomentar a área de artes, estimulando essa área do 

conhecimento na UFSCar; e) o campo das artes na produção do conhecimento 

científico e no fortalecimento das ações da universidade; f) registro dos eventos 

realizados na instituição, seja para a pesquisa ou mesmo nas várias demandas 

como questões regulatórias e outras; g) potencializar a Comissão Própria de 

Avaliação (CPA), para que tenha a visão da instituição; h) desafios quanto ao 

profissional a ser formado no campo das humanidades com relação a comunicação 

e na parte ambiental com a emergência climática. Concluída as manifestações, a 

Presidência agradeceu a todas as pessoas em todas as reuniões extraordinárias do 

colegiado, no total de cinco eventos no âmbito do Projeto UFSCar+5, registrando a 

importância desse canal de escuta e troca. Informou que o grupo de trabalho irá 

sintetizar tudo o que foi discutido a partir do PDI anterior para apresentação à pela 

comunidade universitária, oportunizando novas discussões e contribuições, para 

posterior apreciação deste Conselho. 

Às 16 horas e 37 minutos, a Presidência agradeceu a presença e colaboração 

dos conselheiros, conselheiras e demais presentes, declarando encerrada a 

presente reunião. Eu, Aparecida Regina Firmino Canhete, na qualidade de 

secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e 

demais membros presentes.  

Ana Beatriz de Oliveira  ​ Maria de Jesus D. dos Reis    Luiz Manoel de M. C. Almeida    Daniel R. Leiva ​  

Rodrigo Constante Martins    Pedro Sérgio Fadini      Ducinei Garcia     Djalma Ribeiro Jr. ​  

Jeanne Liliane M. Michel   Isabela A. de O. Lussi  Ana Cristina J. da Cruz   Ricardo T. Fujihara     

Ana Lúcia Brandl​     André C. Alves dos Santos   Mônica F.B.M. Thiersch      Fábio Grigoletto     

Márcio Peron F. de Godoy     Diléia A. Martins   José Marcos N. Novelli ​ Tomaz T. Ishikawa 
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Celso Luiz A. Conti   Leticia S. Souto    Simone T. Protti Zanatta   Fernando Periotto   Luiz A. Tonin 

Fabiana Santos Cotrim  Débora Cristina Rother   Larissa R. C. Tavares Aldenor da Silva Ferreira  ​  

Fernando M. F. Petrilli  Ailton B. Scorsoline ​   Cláudia M. Abe Rossi   ​ José Nelson M. Diniz      

Também registraram presença: Diana Junkes B. Martha, Gisele A. Zutin Castelani. 
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